

Что нового ждет российские школы

Начался Год педагога и наставника, объявленный президентом России. Каким он будет для школ и вузов? Чего ждать родителям, школьникам и учителям?

С 1 сентября 2023 года в школах начнет действовать так называемый золотой стандарт - по всей России детям будут давать одинаковые знания

С 1 сентября 2023 года в школах начнет действовать так называемый золотой стандарт знаний. Соответствующие поправки в Закон "Об образовании в РФ" приняла Госдума. Речь о единых федеральных образовательных программах. Это базовая планка, ниже которой школам сползть нельзя.

Что изменится? Появится единый стандарт преподавания по нескольким предметам: русскому языку, литературе, истории, обществознанию, географии и основам безопасности жизнедеятельности. Также министерство просвещения будет формировать государственный заказ на разработку учебников и утверждать авторов.

Председатель Комитета Госдумы по просвещению Ольга Казакова рассказала, что ранее Закон "Об образовании в Российской Федерации" описывал учебную школьную программу как примерную, рекомендательную. Это часто вызывало разночтения. Скажем, при переезде семьи в новый город, при переходе в новую школу ребенок зачастую сталкивался с абсолютно новыми "вводными". Теперь по всей России детям будут давать одинаковые знания.

Класс на марше

Также с 1 сентября 2023 года в российских школах планируется ввести основы военной подготовки.

Минпросвещения в конце прошлого года утвердило федеральную программу школьного образования для 10-11 классов, где представлено два варианта курса ОБЖ. Один - базовый и содержит привычные разделы по безопасности в быту, на транспорте и другие. В другом есть модуль "Элементы начальной военной подготовки". Старшеклассников научат обращаться с автоматом Калашникова и ручными осколочными гранатами, надевать противогаз, маршировать в строю, оказывать первую

медицинскую помощь. Как сообщили в минпросвещения, каждая школа сможет самостоятельно выбрать более подходящий для себя вариант.

Цифра в помощь

С 1 января 2023 года школы и колледжи должны использовать в образовательном процессе только государственные информационные системы. Это регламентировано поправками, которые были внесены два года назад в Федеральный закон "Об образовании в РФ".

Для учебных заведений подготовлена федеральная государственная информационная система (ФГИС) "Моя школа" - инструмент в помощь учителю, родителю, ученику. Она служит дополнением традиционной системе образования и не должна заменить личное общение. Сегодня в "Моей школе" уже доступны личные кабинеты, библиотека верифицированного образовательного контента, тестирующая подсистема, "облако" для хранения данных, редактирование документов и другие сервисы. В библиотеке цифровых образовательных материалов - более 6,5 тысячи единиц контента.

Ученые Института образования ВШЭ и специалисты Росатома опросили экспертов, школьников, студентов о мировых трендах в образовании на 2023 год и их важности для образования российского.

- Сфера образования традиционно считается довольно консервативной, но сегодня мы приспосабливаемся к жизни в условиях высокой неопределенности и постоянных изменений, - отмечает заведующая Лабораторией инноваций в образовании ВШЭ Диана Королева. - В этих условиях важно вовремя заметить набирающие силу тенденции, соизмерить их со своими целями и ресурсами.

В ходе опроса выяснилось: в наступившем году будет набирать обороты гибридное обучение - совмещение очных форматов с дистанционными элементами и цифровыми технологиями. Отметим, правда, что актуален этот тренд в большей степени для городских школ и крупных мегаполисов, где нет проблем с доступом в Сеть.



Какие тренды образования ждут нас в 2023 году?

1. Гибридное обучение

Этот тренд с нами уже не первый год. Всё чаще в практике используется сочетание очных занятий с онлайн-уроками. Такой подход помогает быстро адаптироваться к изменениям: резкое ухудшение погоды, карантин в связи с заболеваемостью и т.п. Однако пока онлайн-обучение выглядит слабее традиционного формата, поскольку для него важно использовать собственные методические и дидактические инструменты, которые педагогам только предстоит разработать и освоить.

2. Цифровизация образования

Может показаться, что этот пункт дублирует предыдущий. Но мы хотим отметить, что к цифровизации относится не только дистанционное обучение, но и увеличение роли мобильных технологий, а также создание цифровой среды для учащихся.

3. Изменение роли учителя

Педагог перестал быть единственным источником знаний. Теперь он становится скорее режиссёром, который создаёт и курирует образовательный процесс. На плечи учителя ложатся новые задачи:

- ◆ вовлекать школьников в обучение;
- ◆ поддерживать мотивацию;
- ◆ учить мыслить и критически воспринимать информацию;
- ◆ помогать реализовывать таланты учеников и развивать их способности.

4. Непрерывное обучение

Информация в современном мире обновляется с огромной скоростью, появляются новые технологии, растёт спрос на неизвестные ранее профессии. Всё это вынуждает людей обучаться постоянно, чтобы просто поддерживать нужный уровень компетенции.

5. Образование в соцсетях

Получение знаний в соцсетях, на стыке обучения и развлечений, может восполнять пробелы формального образования, повышать мотивацию к учёбе. Большинство из нас в любом случае пользуются блогами и соцсетями, так что преподавателям стоит учитывать и использовать этот тренд. Если большее количество талантливых учителей научатся использовать соцсети, от этого выиграют и они, расширив свою аудиторию, и ученики, для которых формат образования в соцсетях привычен и удобен.